

五星红旗,心之所安

——记从伊朗撤至阿塞拜疆的中国公民



“我和朋友们今天凌晨1点坐车从德黑兰出发,赶了近8个小时的路,9点左右到了口岸。入境阿塞拜疆后,一看到五星红旗,心里一下子就踏实了。”从事石油勘探行业的黄冬至1日对记者说。

2月28日,中国外交部和中国驻伊朗使领馆提醒在伊朗的中国公民尽快撤离。位于阿塞拜疆南部边境的阿斯塔拉口岸是目前可通行的撤离通道之一。记者3月1日赶到阿斯塔拉口岸时,天正下着小雨。为了接应撤离同胞,中国驻阿塞拜疆大使馆前方工作组的几名成员已在此守候整整一夜。

回想起过去24小时,在伊朗工作8年的黄冬至仍心有余悸。“开始打仗以后,伊朗网络通信不畅,国际航班取消。我当时一个人在住所,一下子不知道怎么办才好。”她告诉记者,在最焦虑的时候,她拨通了中国驻伊朗大使馆的电话,“幸亏工作人员及时接听,告诉了我安全撤离的集合位置,心里才有了底。”

14时30分许,带有阿塞拜疆国家边防局标志的绿色铁门缓缓打开,撤离人员开始陆续入境。早已守在门口的领事李琦快步上前和大家一一握手:“大家放心,到了这儿就安全了!”顺着李琦指的方向,不到50米外,一间由平房改造的临时办公室里,一面五星红旗格外醒目。

“请出示一下护照,我们登记信息。大家先坐下歇会儿,吃点东西,喝点热茶。”阿塞拜疆华侨华人协会会长包礼军招呼着。办公室右手边的桌子上摆着袋装的面包和蛋糕。一大壶红茶正冒着热气,几个杯子里已倒好了茶水。

接下来的行程也已安排妥

当。据李琦介绍,使馆准备用大巴车将撤离人员统一转送至阿塞拜疆首都巴库,并提前协调好了当地宾馆,使馆工作组继续守在口岸等待其他撤离人员。考虑到车程超4小时,阿塞拜疆华侨华人协会还安排了志愿者全程跟车协助。

“看到使馆和华侨组织的工作人员就守在口岸等着我们,心里非常感动。”从事国际贸易的刘全锁说。上车前,他与一道撤离的7名中国公民聚在一起,在那道绿色铁门前展开五星红旗,对着镜头露出轻松的笑容。

在阿塞拜疆从事汽车进出口的朱智新是本次跟车的志愿者之一。回忆起此前的经历,她感慨道:“当时有个女孩子,一上车就开始一边哭一边说撤离路上的不容易。我们都很理解,这种情绪的释放,只有在觉得安全的时候才会表现出来。”

16时30分许,大巴车搭载着首批入境的中国公民驶离阿斯塔拉口岸。雨依然在下,车里一片安静,几名同胞已经靠在椅背上沉沉睡去。“我很荣幸能够为撤离同胞尽一份力。希望大家平安回家,也希望世界再无战火。”朱智新说。

“使馆2月28日第一时间派工作组赶赴阿斯塔拉口岸现场办公。我叮嘱工作组带上五星红旗,让同胞们入境后立即感受到党和政府的关心,感受到祖国的温暖。”中国驻阿塞拜疆大使鲁梅对记者说,“战火纷飞之际,请广大同胞放心,无论身在何处,祖国都是我们强大的后盾。接下来,我馆将继续全力以赴为撤离伊朗的中方人员提供协助,帮助同胞们顺利回国。”

□新华社记者 刘书辰
陈俊锋

记者手记

空袭下的迪拜

2月28日,迪拜一个再平常不过的周六。午饭时间,微信群弹出消息——“阿布扎比遭袭”。社交媒体不断出现阿联酋上空拦截导弹的画面。当天下午,迪拜市区传来一波又一波拦截导弹的爆炸声。

美国和以色列当天对伊朗发动军事打击,伊朗随后发动反击,中东多国受冲突波及。

站在阳台上,记者清晰听到远处的沉闷轰鸣。傍晚社交媒体流传的视频显示,棕榈岛一家知名酒店被拦截的导弹残骸击中,大门前火光冲天,浓烟翻滚,画面令人揪心。

记者和同事忙完手头工作后,决定去棕榈岛看看。打上车,司机刚开出几分钟,大家的手机几乎同时响起警报,那种声音像金属刮擦玻璃,直刺耳膜。阿联酋内政部紧急提示:“可能存在导弹威胁,请立即寻求掩体。请远离门窗和空旷区域。”

行车十几分钟里,手机警报响起三次。司机表情凝重,快速调转方向往回开。轮胎与地面的摩擦声在夜色中格外清晰,每一个路口的红绿灯显得异常漫长。

记者盯着手机屏幕上“立即寻求掩体”那行字,耳边还回响着刚刚刺耳的警报声。我们所在的位置是杰贝阿里港一带的边缘区域。过去几小时,记者在住所阳台已不止一次看到杰贝阿里港上空一次次被点亮,火球拖着尾焰坠落。

警报声又一次响起,记者的脑海开始翻涌:导弹拦截失效怎么办?车窗外一片寂静,街灯笔直地伸向远方,记者第一次觉得这条熟悉的路如此暴露、空旷,没有遮蔽。

阿联酋社会秩序稳定,吸引着来自世界各地的富商与

资本。作为中东最具代表性的国际化都市之一,迪拜高楼林立,滨海酒店随处可见。

阿联酋政府通过官网、当地主流媒体、社交媒体和手机短信不断向民众和游客及时通报信息并安抚情绪,呼吁民众冷静、不信谣、不传谣。

在记者所居住的小区,来自乌干达的泳池管理员弗雷德说,他不太担心安全问题,“我相信阿联酋政府的应对能力”。

小区内一家酒店露台上,游客三三两两慵懒地坐着聊天、喝咖啡或刷手机。一名来自英国的游客说,他们密切关注局势,相信当地政府有能力保障安全,“会听从官方建议,但不会恐慌”。

阿联酋国防部3月1日发表声明说,自2月28日伊朗对阿联酋发动导弹和无人机袭击以来,共监测到165枚射向阿联酋的弹道导弹,其中152枚被成功摧毁,13枚落入海中;2枚巡航导弹均被拦截摧毁。共追踪到541架无人机,其中506架被拦截摧毁,35架落入境内,造成财产损失。

在记者常去的社区超市,商品供应充足,顾客排队人数较往常明显增多,但秩序井然,未出现大规模抢购现象。柜台收银员说,多数居民只是适度补充生活必需品,而非恐慌性囤货。

在迪拜生活了十几年的华人王女士告诉记者,当地华侨华人整体情绪稳定,“大家关注新闻,也会注意安全提醒,但生活基本正常”。

两天来,记者的思绪在电脑屏幕与城市街头间切换,从未想过在迪拜能有这样的经历。愿和平早日恢复,战争尽快远离。

□新华社记者 赵丹亮